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Robert Bedon, Hélène Maveraud-
Tardiveau (edit.), Présence des 
divinités et des cultes dans les villes et 
les agglomérations secondaires de la 
Gaule romaine et des régions voisines, 
Caesarodunum XVII-XLVIII, 
Limoges, 2016, 591 pag, cu ilustraţii şi 
grafice alb-negru. 
 

Radu CIOBANU 
Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 
Volumul de care de vom ocupa în cele 
ce urmează îşi află originea în colocviul 
internaţional desfăşurat între 16 şi 17 
octombrie 2014, sub prestigioasa egidă a 
Facultăţii de Litere şi Ştiinţe Umaniste a 
Universităţii Limoges. Tradiţia acestor 
colocvii, la care a participat în cadrul 
câtorva ediţii şi autorul rândurilor de 
faţă, propune abordări deosebit de 
generoase şi ample asupra antichităţii 

clasice, atât cu un repertoriu mereu îmbogăţit al descoperirilor arheologice de dată 
recentă precum şi cu sinteze deosebit de interesante asupra unor subiecte diverse 
legate de lumea romană. Interesul crescând al acestor manifestări, inaugurate de 
profesorul Raymond Chevalier, celebru erudit al antichităţii clasice şi colaborator 
al catedrelor unor universităţi franceze de mare faimă, continuate apoi neobosit de 
către unul dintre numeroşii săi discipoli, Robert Bedon, el însuşi un apreciat 
profesor al Universităţii Limoges, e sporit şi de găzduirea tuturor contribuţiilor 
ştiinţifice în cadrul paginilor anuarului Caesarodunum, publicaţie prezentă deja de 
o bună bucată de timp, întotdeauna la loc de cinste, în cadrul evaluărilor de 
prestigiu ale lumii academice internaţionale. Ar mai fi de amintit în acest context şi 
strânsa colaborare înregistrată de-a lungul timpului, în domeniul schimbului de 
publicaţii de care s-a bucurat anuarul Apulum şi cu acest periodic bine cunoscut 
specialiştilor de peste tot. 
 Trecând acum la conţinutul volumului de faţă trebuie spus că subiectul 
abordat, departe de a fi nou, este totuşi extrem de vast şi supus mereu unor abordări 
diverse. Din acest motiv, contribuţiile autorilor au fost grupate în cadrul unor 
capitole distincte asupra cărora ne vom opri punctual în cele ce urmează. 
 Primul are în vedere piese de artă plastică studiate individual sau într-un 
context local restrâns. Aici se cuvin a fi amintite câteva statuete absolut 
remarcabile cum ar fi de pildă cea a Dianei, descoperită într-un complex public 

Recenzii și note de lectură
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monumental la Reims, discutată de Veronique Brunet-Gaston, apoi statueta 
Minervei de la Poitiers, o descoperire din 1902 şi deja bine cunoscută printre 
cercetători, analizată de Jean Hernard, la care se adaugă o serie de divinităţi 
protectoare locale, luate în discuţie de Jean-Yves Eveilliard şi, în sfârşit ,câteva 
piese inedite reprezentându-l pe Mithras, prezentate de Vincent Hincker, Gregory 
Schutz şi Julien Deshayes. 
 Al doilea capitol are în atenţie prezenţa divinităţilor în cadrul unor 
sanctuare urbane. În acest context trebuie remarcate două contribuţii extrem de 
utile, consacrate prezenţei unor sanctuare ale lui Mithras, în mijlocul unor prospere 
aşezări şi nu în locuri izolate, cum misterele acestui cult oriental ne-ar putea 
îndreptăţi să presupunem. Contribuţiile amintite aici, cea a lui Gerard Moitrieux şi 
apoi cea a lui Jean Brodeur şi Lore Petit, aruncă o lumină complet nouă asupra 
prezenţei sanctuarelor mithraice, cunoscute şi sub numele de mithraea, în chiar 
inima unor structuri urbane, punând aşadar în discuţie exilarea acestora în afara 
comunităţilor, ipoteză ce a alimentat destule prejudecăţi lipsite totuşi de suport şi 
care se cer a fi rediscutate. Aceste importante descoperiri ar putea constitui şi 
analogii deosebit de fructuoase în privinţa analizei unor cercetări arheologice 
recente din Dacia, chiar de la Apulum în mod special, consacrate prezenţei unor 
mithraea în cadrul oraşelor şi eventual a castrului Legiunii a XIII-a Gemina. 
Sanctuarele sale nu au fost întotdeauna amplasate în spaţii izolate, greu accesibile, 
ci dimpotrivă, odată cu amploarea dobândită a acestui cult, s-au integrat activ în 
structurile urbane sau militare, dezvoltate de lumea romană pretutindeni. 
 Sunt prezentate apoi în detaliu aspecte strict locale ale prezenţei unor 
sanctuare galo-romane, uneori precedate chiar de unele celtice mai vechi, cum ar fi 
de pildă Tingtiniac, analizat de Cristophe Maniquet, apoi Augustonemetum, din 
ţinutul stăpânit de Arverni, discutat de Bernard Clemencon. Un loc aparte îl ocupă 
însă prezenţa sanctuarelor consacrate lui Mercur, unul dintre zeii romani cei mai 
răspândiţi în rândul panteonului religios al galilor, în special prin echivalarea unor 
valenţe sacre ale zeilor autohtoni celtici cu cele ale zeilor romani, fenomen 
cunoscut sub numele de interpretatio romana, aspect dezvoltat amplu într-o 
contribuţie datorată Isabellei Faudet. 
 Cel de-al doilea capitol al volumului se încheie cu contribuţiile lui Patrice 
Montzamir şi Benoit Pace, privind sanctuarele unor divinităţi locale celtice în 
centrul de azi al Franţei. 
 Al treilea capitol, legat oarecum de cel precedent, are în vedere aspectele 
de scenografie sacră, adică detaliile de decor monumental ce pun în valoare tocmai 
amplasamentul sanctuarelor în cadrul general în care acestea apar şi se dezvoltă. 
Sunt de consemnat patru contribuţii aici, una privind aşa numitele sanctuare de 
încrucişări de drumuri, analizate de Frederic Gerber, sanctuarele consacrate 
cultului imperial, luate în discuţie de Marin Mauger, aspectele sacre ale decorului 
monumental trecute în revistă de Yvan Maligorne şi în sfârşit prezenţa unor 
divinităţi cum ar fi Bachus, Neptun sau nimfele, în cadrul decorului arhitectural al 
unor monumente galo-romane, avută în atenţie de Nicolas Delferriere. 
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 Ultimul capitol este şi cel mai dens, fiind consacrat prezenţei sacre în 
cadrul unor civitates ale diverselor populaţii galice. Din nou este de amintit în 
context prezenţa statornică a cultului Minervei în ţinutul Biturigilor, luată în 
discuţie de Helene Maveraud-Tardiveau, cea a Eponei în Saintonge, contribuţie 
datorată lui Pierre Tronche, cea a lui Vulcan, o veritabilă anchetă eshaustivă asupra 
tuturor textelor epigrafice cunoscute, alcătuită de Nicolas Mathieu. Bernard Remy, 
apoi Florian Blanchard şi Patrice Lajoie, au în atenţie trăsăturile specific locale, 
transpuse plastic în cadrul diverselor monumente votive sau de cult din diversele 
ţinuturi ale galilor din partea cetrală şi de sud a provinciei. În sfârşit, sunt de 
amintit apoi contribuţia lui Christian Vernou, consacrată sculpturii în lemn din 
Galia romană, puţin cunoscută până acum specialiştilor, şi cea datorată Jeannei 
Marie Demarolle, privind inscripţiile sacre şi practicile devoţionale, adică detaliile 
legate de ofranda sau ofrandele propriu zise aduse diverselor divinităţi locale ale 
galilor. 

La capătul acestei scurte prezentări a volumului amintit se cuvin a fi 
remarcate, pe de o parte unele aspecte demne de a fi cunoscute şi puse în legătură 
cu realităţile Daciei romane, conturate recent, ale unor descoperiri importante din 
proviciile galo-romane, cum ar fi de pildă situarea vizibilă a unor mithraea în 
mijlocul unor amenajări urbane de mai mare sau mică întindere, iar pe de altă 
parte, tabloul deosebit de variat şi plin de culoare al religiei provinciale din cadrul 
întins al lumii romane. 
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